Конспект урока русского языка в 3 - В классе

Конкурс «Учитель года 2014»

Тема: «Правописание окончаний имён прилагательных»

Цели: 

воспитывающие: умение работать в паре, аккуратность при выполнении работы, высказывать свою точку зрения, слушать собеседника, воспитывать активность, усидчивость, позитивное отношение к урокам русского языка;

развивающие: развивать внимание, речь, мышление, умение рассуждать, давать полный и правильный ответ на поставленный вопрос;

обучающие: научить детей задавать к прилагательным вопросы, показать связь окончания у вопроса и прилагательного, закрепить умение находить главные и зависимые слова в словосочетании,  отрабатывать навыки изменения прилагательных по вопросам.

Планируемый результат: умеют находить окончания у вопросов

Оборудование:

- презентация;

- интерактивный тренажёр;

- карточки для работы в группах;

- карточки для работы в паре;

- цветные карточки для рефлексии.

Уровневая цель, адаптированная на ученика:

1) уметь задавать вопрос к прилагательному и определять его окончание. 

2) 1 уровень + устанавливать зависимость  прилагательного от существительного.

3) 2 уровень + уметь сопоставить окончание вопроса и окончание прилагательного в зависимости от рода и числа.

Формы организации познавательной деятельности учащихся: фронтальная, индивидуальная, самостоятельная, групповая.

Ведущий вид деятельности: познание и осмысление.

Методы обучения: репродуктивный, объяснительно-иллюстративный, частично-поисковый.

Логика построения урока: мотивация – актуализация опорных знаний – восприятие, осмысление и первичное запоминание – проверка усвоения – закрепление – анализ.

Общеучебные умения и навыки:

· учебно-организационные: соблюдение правил гигиены учебного труда, подготовка рабочего места, умение пользоваться учебными принадлежностями, осуществление учебного взаимодействия (работа фронтально с учителем, в парах и самостоятельно);

· учебно-информационные: умения правильно, осознанно и выразительно читать, пользоваться учебником, самостоятельно знакомиться с заданиями; 

· учебно-интеллектуальные: умение воспринимать информацию, логически осмысливать учебный материал, выделять в нем главное, осуществлять общие логические приемы мышления (сравнивать, анализировать, обобщать, доказывать);

· учебно-коммуникативные: умения быстро и правильно ориентироваться в условиях речевого общения, правильно планировать свою речь, отвечать на вопросы, связно высказывать суждения по изучаемому материалу.

Технологическая карта

	Структурные элементы урока
	Дидактические задачи
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Показатели реальных результатов

	1. Организационный мо-мент. Мотивация к уче-бной деятельности.
	Подготовить учащихся к работе на уроке, создать благоприятную обстановку.
	Приветствие, эмоциональный настрой на урок.
	Организуют рабочее место, проверяют готовность к уроку.
	Полная готовность класса к работе. Организация внимания учащихся. Эмоциональный настрой на урок.

	2.Актуализация зна-ний и фиксация зат-руднения в индиви-дуальной деятельнос-ти.


	Обеспечить готовность учащихся к активной познавательной деятельности на уроке.
	Проводит тестирование, опираясь на уже имеющиеся знания.
	Отвечают на вопросы, выполняют задания.
	Актуализация знаний учащихся. Готовность к восприятию нового материала.



	3.Выявление причин затруднения и поста-новка цели деятель-ности.


	Актуализировать ранее полученные знания и умения при подборе подхо-дящего по роду вопроса. 
	Подводит к теме урока, целям.
	Формулируют тему урока и цели своей деятельности.
	Мотивационная готовность к активной учебно-познавательной деятельности Формулировка темы и целей.

	4.Построение проекта выхода из затруд-нения.


	Познакомить с правилом проверки окончаний у прилагательных.

Обеспечить восприятие и осознание учебного материала.
	Подводит к объяснению нового правила.
	Самостоятельно объясняют новый прием.
	Первичное восприятие и осознание нового материала.

	5.Первичное закреп-ление во внешней речи.


	Установить правильность и осознанность усвоения нового материала, выявить пробелы.
	Организует работу с текстом.
	Находят ответы на вопросы.
	Правильность выполнения задания. Умение соотносить окончание вопроса и окончание прилагательного.

	6.Самостоятельная работа с самопро-веркой по эталону.


	Закрепление и применение полученных знаний в новой ситуации.
	Организует решение новых заданий с комментированием и самостоятельно.
	Выполнение задания  самостоятельно.
	Применение новых знаний, устранение пробелов.

	7. Итог урока.
	Мобилизация учащихся на окончание урока.
	Постановка вопросов.
	Ответы на вопросы.
	Организованное окончание урока.

	8. Рефлексия.
	Мобилизация учащихся на рефлексию своей деятельности.
	Постановка вопросов. Создает условия для анализа деятельности: выбор предложения, цветной карточки.
	Ответы на вопросы. Выбор предложения.

Выбор цвета.
	Открытость учащихся в осмыслении своей деятельности. Самооценка эмоционального состояния.


Ход урока

	Этапы урока
	Содержание
	УУД

Примечание

	1.Мотивация к учебной деятельности
	-Здравствуйте, ребята! Меня зовут Оксана Владимировна. Сегодня урок русского языка в вашем классе проведу я. Ребята,  у нас с вами необычный урок. К нам пришли гости. Поприветствуйте их!

Вспомним правила поведения на уроке:

На уроке будь старательным
Будь спокойным и внимательным.
Все пиши, не отставая,
Слушай, не перебивая.
Говорите четко, внятно,
Чтобы было все понятно.
Если друг стал отвечать, 
Не спеши перебивать.
	На пр   На протяжении всего урока слежу за осанкой учащихся.

	2.Актуализация знаний и фиксация затруднения в индивидуальной деятельности.

3.Выявление причин затруднения и постановка цели деятельности.

4.Построение проекта выхода из затруднения.

5.Первичное закрепление во внешней речи.

6.Самостоятельная работа с самопро-веркой по эталону.

7. Итог.

8.Этап рефлексии деятельности на уроке.


	· Сказка «Жил был кот»

- Ребята, посмотрите кто к нам пришёл на урок?

- Кто это? (Серый кот)

- Ребята, он не знает, кто помог ему разукрасить всё вокруг в яркие цвета. Поможем ему?

 Прослушивание сказки.

Жил был серый кот. Он ходил по серой траве, смотрел на серое небо и видел там серое солнце. Весь мир был серым. 

- Какая у меня серая жизнь! - горевал кот.

Одна прекрасная девушка пожалела кота и сказала: «Я помогу тебе. Весь мир я сделаю цветным — листок зелёным, небо голубым. Вкус, форму я могу менять, все признаки предметов называть. Хочу спросить у вас, друзья, какое имя у меня?»

- Ребята, кто же помог серому коту разукрасить всё вокруг в яркие цвета? (Имя прилагательное)

- Давайте вспомним, что вы знаете о нём. Перед вами карточки с буквами А, Б, В. Я читаю вопрос, а вы показываете правильный вариант ответа.

Хитрые вопросы.

 1) Прилагательное — это:

     а) часть слова

     б) часть речи

     в) действие предмета

2) Что обозначает прилагательное?

     а) обозначает предмет

     б) обозначает действие предмета

     в) обозначает признак предмета

3) На какие вопросы отвечает?

    а) какой? какая? какое? какие?

    б) кто? что?

    в) что делать? что сделать? 

4) Какие из этих слов являются прилагательными?

    а) дерево, алмаз, машина

    б) бежать, нарисовала, принесли

    в) красивый, добрая, высокое

· Открытка мальчика Миши.

Прослушивание обращения мальчика к ребятам.

Дорогая мамочка!!!

Поздравляю тебя

с первым весенн... праздником!!!

- Как же помочь мальчику Мише написать правильное окончание? ( Ответы детей).

- К какой части речи относится слово весенним? ( Имя прилагательное).

- Почему у Миши возникло затруднение при написании этого окончания? ( Это безударное окончание прилагательного).

-  Давайте запишем это слово в тетрадь. Как же определить написание безударного окончания у прилагательного? ( Подставить вопрос).

- От какого слова будем задавать вопрос к прилагательному? ( От существительного).

- Найдём в предложении существительное, от которого зависит наше прилагательное весенним. ( Праздником).

- Какой вопрос зададим? ( Праздником — каким? - весенним).

- Давайте сделаем вывод: как же определить безударное окончание у прилагательного? ( Подставить к нему вопрос от существительного).

Объявление темы

- Какова тема нашего сегодняшнего урока? Что мы будем учиться делать? Какие цели мы перед собой поставим?

Работа с текстом.(СЛАЙД № 1)

- Посмотрите, пожалуйста, на доску. Что вы видите? ( Текст).

- Как вы определили, что это текст? ( Несколько предложений, связанных между собой по смыслу).

- Прочитайте этот текст. Чего здесь не хватает? Какие слова пропущены? (Пропущены имена прилагательные).

- Внизу есть слова для справок, которые нужно вставить в текст. Как понять, какое слово подходит в данное предложение? ( Задать к нему вопрос от существительного, какое окончание у вопроса, такое и у прилагательного).

Работа в парах.

Каждое предложение читает следующий ученик. После разбора каждого предложения ученики заполняют алгоритмы определения окончаний.

На опушке … леса есть пруд. Из него бьёт … ключ. Это в … болоте и … трясинах рождается Волга. Отсюда она направляется в … путь. Наши поэты и художники прославляли красоту … реки в … сказках, песнях, картинах.

Слова для справок: молодого, подземный, глубоком, вязких, далёкий, родной, удивительных.

Работа с алгоритмом проверки окончаний. Запись команд алгоритма, выделение действий.

- Как же определить подходящее прилагательное к существительному? ( Задать вопрос от существительного к прилагательному, определить окончание).

- Что нового вы узнали? О какой реке писали многие русские писатели прошлого века? ( О  реке Волга). (СЛАЙД № 2)

- Я приглашаю вас отправиться в небольшое путешествие по этой реке? Согласны?

Работа в группах.

- В каждой группе в конверте есть задание. Необходимо вписать к прилагательным подходящий вопрос и определить окончание. Какие знания вам понадобятся? ( Определить род прилагательного и существительное, от которого оно зависит в предложении).

1) Волга берёт начало на Валдайск... возвышенности. ( СЛАЙД № 3)

2) Река Волга впадает в Каспийск... море.( СЛАЙД № 3)

3) Волга — самая крупн... река в Европе.( СЛАЙД № 4 )

4) За год по Волге стекает 250 кубическ... километров воды. ( какая величина измеряется в кубических единицах?) ( СЛАЙД № 5)

5) В тёпл... время года на берегу Волги очень красиво. ( СЛАЙД № 6)

6) Замерзает река в холодн... ноябре.(СЛАЙД № 7)

- Николай Алексеевич Некрасов родился в селе Грешнево на берегу реки Волги. Он писал такие стихи о ней.

О Волга! Колыбель моя!

Любил ли кто тебя, как я?

Один по утренним зарям,

Когда ещё всё в мире спит,

И алый блеск едва скользит

По тёмно — голубым волнам

Я убегал к родной реке.

( Н. А. Некрасов )   ( СЛАЙД № 9)

- А теперь посмотрите на картины русских художников, которые были впечатлены красотой реки и изобразили её на своих полотнах: Михаил Нестеров «Одиночество» (СЛАЙД № 10), Илья Репин « Бурлаки на Волге» (СЛАЙД № 11), Исаак Левитан « На Волге» (СЛАЙД № 12).

Физминутка.

Соревнование команд ( по рядам).

Игра «Кто больше?» (ИКТ тренажёр) — составление прилагательных из приставок, корней, суффиксов и окончаний.

Работа по учебнику.

с. 124 у. 1 — составление словосочетаний из двух групп слов (запись в тетрадь). 

Самостоятельная работа учащихся. 

1) Чёрного, жёлтый, жёсткому, шёлковый, чёрному, жёлтой, чёрствымю

2) Фломастер, хлебом, стулу, карандаша, коту, краской, блузкой.

Вывод: какие умения нужны, чтобы правильно написать окончание у прилагательного?

- Как вы определили какое прилагательное подходит к существительному?

- По какому алгоритму работали?

- Все ли шаги алгоритма выполняли? 

- Ребята, что мы сегодня делали на уроке? (А самое главное – учились проверять безударное окончание у прилагательных)

-Что нужно знать, чтобы определить безударное окончание? (существительное, от которого зависит прилагательное)

-Хорошо работали…, ….

- Ребята, перед вами лежат вот такие цветные карточки. Оцените свою работу на уроке.

Розовый — «Ясная голова».

Зелёный — «Каша в голове».

Голубой - «Пустая голова».

Спасибо за урок!
	- знают часть речи прилагательное, на какие вопросы оно отвечает, что обозначает (познавательные, личностные, регулятивные);

Работа с тестовым заданием.

- уметь проверить по алгоритму (регулятивные, познавательные, личностные);

- уметь соотнести вопрос с ответом(познавательные, личностные)

- умеют применять полученные знания на практике (познавательные, регулятивные, личностные, коммуникативные);

-выбор варианта ответа (коммуникативные, личностные, познавательные, регулятивные);

-знают части речи (регулятивные, познавательные, личностные);

- знают значение слов «безударное», «окончание», (регулятивные, познавательные, личностные);

- знают взаимосвязь существительного и прилагательного (регулятивные, познавательные, личностные);

-умеют делать вывод (познавательные, коммуникативные, личностные);

 - знают, что такое текст, предложение (познавательные,

личностные,

регулятивные, коммуника-

тивные);

-знают части речи (регулятивные, познавательные, личностные);

-умеют делать вывод (познавательные, коммуникативные, личностные);

- умеют находить окончание (регулятивные, познавательные, личностные);

-знают род существительных и прилагательных  (регу-лятивные, познавательные, личностные, коммуникативные);

-умеют соотнести вопрос с ответом(познавательные, личностные, коммуникативные);

- умеют составлять слова (познавательные, личностные, регулятивные, коммуникативные);

-выбор способа написа-ния(познавательные, регулятивные, коммуникативные, личностные);

 -умеют проверять результат

(познавательные, регулятивные, личностные);

-умеют задавать вопрос к прилагательному (личностные, познавательные, регулятивные);

-умеют соотнести вопрос с ответом(познавательные, личностные);

-умеют делать вывод (познавательные, коммуникативные, личностные);

-умеют проанализировать свою работу на уроке (познавательные, регулятивные, личностные, коммуникативные)




	А
	Б
	В

	А
	Б
	В

	А
	Б
	В

	А
	Б
	В


	На опушке ______________ леса есть пруд. Из него бьёт __________

ключ. Это в _____________ болоте и ____________ трясинах рождается Волга. Отсюда она направляется в _____________ путь. Наши поэты и художники прославляли красоту _____________ реки в ___________________ сказках, песнях, картинах.

Слова для справок: подземный, глубоком, молодого, вязких, далёкий, родной, удивительных. 
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ключ. Это в _____________ болоте и ____________ трясинах рождается Волга. Отсюда она направляется в _____________ путь. Наши поэты и художники прославляли красоту _____________ реки в ___________________ сказках, песнях, картинах.

Слова для справок: подземный, глубоком, молодого, вязких, далёкий, родной, удивительных. 




	Волга берёт начало на Валдайск_____ возвышенности. Река Волга впадает в Каспийск_____ море. Волга — самая крупн_____ река в Европе. За год по Волге стекает 250 кубическ_____ километров воды. В тёпл____  время года на берегу Волги очень красиво. Замерзает река в холодн____  ноябре.

	Волга берёт начало на Валдайск_____ возвышенности. Река Волга впадает в Каспийск_____ море. Волга — самая крупн_____ река в Европе. За год по Волге стекает 250 кубическ_____ километров воды. В тёпл____  время года на берегу Волги очень красиво. Замерзает река в холодн____  ноябре.



	Волга берёт начало на Валдайск_____ возвышенности. Река Волга впадает в Каспийск_____ море. Волга — самая крупн_____ река в Европе. За год по Волге стекает 250 кубическ_____ километров воды. В тёпл____  время года на берегу Волги очень красиво. Замерзает река в холодн____  ноябре.




АЛГОРИТМ ПРАВОПИСАНИЯ 

ОКОНЧАНИЙ ПРИЛАГАТЕЛЬНЫХ














	Определяем род сущ.
	Подставляем окончание

	Задаём вопрос
	Определяем часть речи

	Находим слово с орфограммой
	Находим  окончание у вопроса

	Находим сущ.
	              


НАЧАЛО





КОНЕЦ








